


ใบความรู คร้ังที่ 1 

 เร่ืองแบบรูป (Pattern) 

 

 

แบบรูป (Pattern) 

  แบบรูปเปนการแสดงความสัมพันธของสิ่งตางๆท่ีมีลักษณะสําคัญบางอยางรวมกันอยางมีเง่ือนไข  

ซ่ึงสามารถอธิบายความสัมพันธเหลานั้นไดโดยใชการสังเกตการวิเคราะหหาเหตุผลสนับสนุนจนไดบทสรุปอัน 

เปนท่ียอมรับได 

  แบบรูปนับเปนปจจัยพ้ืนฐานอันหนึ่งในการชวยคิดแกปญหาตางๆในชีวิตประจําวันโดยท่ีเราไดเคยพบ

เห็นและไดผานการใชกระบวนการคิดวิเคราะหดวยเหตุดวยผลกับแบบรูปในลักษณะตางๆกันมาแลวแบบรูปท่ีจะ

กลาวถึงนี้เปนแบบรูปในลักษณะตางๆเพ่ือใหเห็นรูปแบบของการจัดลําดับและการกระทําซํ้าอยางตอเนื่องเพ่ือจะ

ไดใชการสังเกตการวิเคราะหการใหเหตุผลในการบอกความสัมพันธของสิ่งตางๆท่ีพบเห็นไดอยางถูกตองจนถึงข้ัน

สรุปเปนกฎเกณฑโดยท่ัวไปในคณิตศาสตรจะพบเห็นการใชแบบรูปในเรื่องของจํานวนรูปภาพรูปเรขาคณิตจาก

แบบรูปของจํานวนเราสามารถเขียนแสดงความสัมพันธโดยใชตัวแปรและสมบัติของการเทากันสรางสมการเพ่ือใช

แกปญหาไดจากเง่ือนไขขางตนสรุปไดวา 

  แบบรูป ( Patterns)  หมายถึงรูปรางหรือลักษณะของสิ่งตางๆท่ีนํามาประกอบกันตามความสัมพันธ

ระหวางสิ่งเหลานั้น 

ตัวอยางท่ี 1 

รูปภาพแสดงการวางทอระบายน้ํา 

 

 

 

 

จากรูปถาตองการหาจํานวนของทอน้ําแถวท่ี 10  จะดําเนินการอยางไร 

วิเคราะห 

ทอระบายน้ํา มีท้ังหมด  5  แถวนับจากบนลงลางไดดังนี้ 

แถวท่ี1   มีทอระบายน้ํา  1  อัน 

แถวท่ี2   มีทอระบายน้ํา  2  อัน 

แถวท่ี3   มีทอระบายน้ํา  3  อัน 

แถวท่ี4   มีทอระบายน้ํา  4  อัน 

แถวท่ี5   มีทอระบายน้ํา  5  อัน 

เพราะฉะนั้นแถวท่ี 10  จะมีทอระบายน้ํา 10 อัน 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงอธิบายแบบรูปตามความเขาใจของนักเรียน 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 1 

เร่ืองแบบรูป 

 

 

 
 
คําสั่งใหนักเรียนเติมชองวางใหถูกตอง 

1. พิจารณาแบบรูปแลวใหนักเรียนหาจํานวนถัดไปพรอมท้ังบอกความสัมพันธของจํานวน  

ตัวอยาง  8  10  12  14    16  .......   

จํานวนตอจาก 16  คือ    18    ความสัมพันธคือเพ่ิมข้ึนทีละ 2 

 

1.1) 35     ………      ……….    41       43   

จํานวนตอจาก  35  คือ .......และ........  ความสัมพันธคือ .......…………………………………… 

1.2)  51     52      ............    5 4       55   

จํานวนตอจาก  52  คือ.............    ความสัมพันธคือ......................................................... 

1.3)  100     98     96    ..........     ............   

จํานวนตอจาก  96  คือ ........และ...........  ความสัมพันธคือ.............................................  

1.4) 11     13      15      17  ........        ...........   

จํานวนตอจาก  17  คือ .........และ..........  ความสัมพันธคือ..........................................… 

1.5) 86     ………      ……….    74       70   

จํานวนตอจาก  86  คือ .......และ........  ความสัมพันธคือ ............................................... 

 

2. หาจํานวนในลําดับถัดไปของแบบรูปตอไปนี้ 

2.1   4,   9,  15,   22,    30,   .........,   ............  

2.2 4,    6,   10,   16,   24,  ..........,  ............  

2.3  1,  3,  7,  15,   31, .........,  .............  

2.4 10,  5,   0,  -5,  -10,  .........,   .......... 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 2 

เร่ืองความสัมพันธ (Relation) 

 

 

 

 

ความสัมพันธ (Relation)  ความสัมพันธเกิดจากสิ่งสองสิ่งใดๆ  ท่ีมีความเก่ียวของกันภายใตกฎเกณฑ

หรือ เง่ือนไขอยางใดอยางหนึ่ง  

 

ตัวอยางท่ี 1 

 กําหนดจํานวนสองจํานวน  คือ 2 และ 4  ใหเขียนความสัมพันธของสองจํานวนนี้วา มีความ

เก่ียวของกันอยางไรบาง  

 

การวิเคราะห 

  กรณีนี้จะสามารถเขียนความสัมพันธไดหลากหลาย  ข้ึนอยูกับความคิดและประสบการณของผูเรียน

ในแตละคน  ดังนี้  

4  มากกวา  2        2  นอยกวา  4  

 4  เทากับ  2 คูณ  2      2  เปนครึ่งหนึ่งของ 4  

4 มีคาเปนสองเทาของ 2    2 เทากับ 4 หารดวย 2   

4 เทากับ 22    2 เปนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 4   

4 เทากับ 2 + 2       2 เทากับ 4 – 2 

จากตัวอยางความสัมพันธตางๆ  ขางตน  จะสังเกตเห็นกลุมคําวา “ มากกวา”  “นอยกวา” 

“เทากับ”  “เปนครึ่งหนึ่ง”  “เปนสองเทา”  “เปนรากท่ีสองท่ีเปนบวก”  กลุมคําเหลานี้ลวนแตเปนท่ีใชแสดง

ความสัมพันธระหวางจํานวนท้ังสองท้ังสิ้น  ในทํานองเดียวกัน  ความสัมพันธอาจเกิดข้ึนกับคนหรือสิ่งของสอง

สิ่งใดๆ  ก็ได 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงอธิบายความหมายของความสัมพันธ 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 2 

เร่ืองความสัมพันธ 

 

 

 

 

คําสั่งใหนักเรียนเขียนความสัมพันธจากแบบรูปท่ีกําหนดใหตอไปนี้แลวเติมคําตอบใหถูกตองสมบูรณ  

1. จากแบบรูปท่ีกําหนดใหในแตละขอจงหาจํานวนในลําดับท่ีn ลําดับ 

    ลําดับ 

ขอ 

1 2 3 4 5 … n 

1 5 10 15 20 25   

2 7 14 21 28 35   

3 2 4 8 16 32   

4 3 5 7 9 11   

5 1 3 5 7 9   

 

 

2.จงพิจารณาความสัมพันธระหวางรูปท่ีกําหนดใหกับความสัมพันธระหวางไมขีดกับรูปหาเหลี่ยมวางไมขีดให

เปนรูปหาเหลี่ยมตามแบบขางลาง 

 

 

        

 

รูปท่ี 1       รูปท่ี 2 

 

 

 

 

 

 

 

รูปท่ี 3      รูปท่ี 4 

 

 

 



1)  นับจํานวนไมขีดในรูปท่ีมีรูปหาเหลี่ยม 1,  2,  3,  และ  4  รูปสังเกตจํานวนไมขีดท่ีเพ่ิมข้ึนเม่ือจํานวนรูป

หาเหลี่ยมเพ่ิมข้ึน 

 

จํานวนรูปหาเหลี่ยม 1 2 3 4 

จํานวนกานไมขีด 5    

 

2) หาความสัมพันธระหวางจํานวนองรูปหาเหลี่ยมจํานวนไมขีดท่ีใชในแตละรูปและจํานวนไมขีดท่ีเพ่ิมข้ึนเชน  

ความสัมพันธของรูปหาเหลี่ยม 1 รูปและ 2 รูปกับจํานวนไมขีดท่ีใชสรางรูปหาเหลี่ยม 1 รูปและ 2 รูป

คือ 

จํานวนไมขีด (รูปหาเหลี่ยม 1 รูป )      1 + 4  = 5   

จํานวนไมขีด (รูปหาเหลี่ยม 2 รูป )      1 + 4 + 4 = 9   

จํานวนไมขีด (รูปหาเหลี่ยม 3 รูป )   ………………………………… 

จํานวนไมขีด (รูปหาเหลี่ยม 4 รูป )   ………………………………… 

3)   จากความสัมพันธในขอ2)  ใหนักเรียนเขียนความสัมพันธ 

ถาวางไมขีดเพ่ิมใหเกิดรูปหาเหลี่ยม 9 รูป 

…………………………………………………………………….…………………………………………………………………………………… 

 

ถาวางไมขีดเพ่ิมใหเกิดรูปหาเหลี่ยม 10 รูป 

……………………………………………………………………………………………………….………………………………………………… 

 

4)   ถาวางไมขีดใหมีรูปหาเหลี่ยมท้ังหมด100รูปจะตองใชไมขีดท้ังหมดก่ีกาน 

……………………………………………………………………………………..…………………….……………………………………………  

 

5) ถาให n  แทนรูปหาเหลี่ยมn  รูปเขียนความสัมพันธไดอยางไร 

……………………………………………………………………………………………………….………………………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ตัวอยางท่ี1    

พิจารณาแบบรูปตอไปนี้   (1 x 2) + 1, (3 x 4) + 2, (5 x 6) + 3, …, (13 x 14) + 7    

(1) จงเขียนจํานวนอีก 3 จํานวนตอจากแบบรูปท่ีกําหนด 

 (2) จงหาผลลัพธของจํานวนแตละจํานวนท่ีอยู ในแบบรูปแลวเขียนแบบรูปใหมท่ีได 

วิธีทํา 

(1) พิจารณาแบบรูป (1 x 2) + 1, (3 x 4) + 2, (5 x 6) + 3, …, (13 x 14) + 7  

จะเห็นวาแบบรูปอยูในรูป (a x b) + c โดย 

a เปนจํานวนคูเรียงกันตั้งแต 2, 4, 6, …    

b เปนจํานวนค่ีเรียงกันตั้งแต 1, 3, 5, … และ 

c เปนจํานวนค่ีเรียงกันตั้งแต 1, 2, 3, …  

ดังนั้นจํานวนอีก3 จํานวนตอจากแบบรูปท่ีกําหนด คือ    ( 7 x 8)+4,    (9 x 10)+5,   (11 x 12)+6 

 (2) จากขอ (1) จะไดวาแบบรูปคือ   (1 x 2) + 1,    (3 x 4) + 2,    (5 x 6) + 3,  (7 x 8) + 4,   

(9 x 10) + 5, (11 x 12) + 6 ,   (13 x 14) + 7  

ผลลัพธของจํานวนแตละจํานวนคือ 3, 14, 33, 60, 95, 138, 189   

แบบรูปใหมท่ีไดคือ 3, 14, 33, 60, 95, 138, 189 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

พิจารณาแบบรูปท่ีกําหนดใหตอไปนี้ แลวหาจํานวนสามจํานวนถัดไป  

ควรเปนจํานวนใด 

ลําดับ 1 2 3 4 ... n 

1 3 6 9 12 …  

2 5 6 7 8 …  

 

 

 
 



ใบความรู คร้ังที่ 3 

เร่ืองแบบรูปและความสัมพันธ 

 

 

 

แบบรูปและความสัมพันธ 

กําหนดแบบรูปดังตอไปนี้ 

จํานวนนอย 1 2 3 4 5 … n 

จํานวนมาก 4 8 12 16 20 … 4n 

 

พิจารณาความสัมพันธระหวางจํานวนนอยกับจํานวนมากดังแบบรูปจะพบวา 

เม่ือ จํานวนนอยมีคา  1 จํานวนมากมีคา 4 ซ่ึงเทากับ 4 x 1 

จํานวนนอยมีคา 2 จํานวนมากมีคา 8 ซ่ึงเทากับ 4 x 2 

จํานวนนอยมีคา 3 จํานวนมากมีคา 12 ซ่ึงเทากับ 4x 3 

     . . 

จํานวนนอยมีคาn จํานวนมากมีคา4n ซ่ึงเทากับ4x n  

 

นั่นคือจํานวนมากมีคาเปน 4 เทาของจํานวนนอยและจะเห็นวาในกรณีท่ีเรายังไมไดระบุจํานวนนอยท่ี

แนนอนจะใชตัวอักษรภาษาอังกฤษเชนn แทนจํานวนนอยจํานวนนั้นจํานวนมากซ่ึงสัมพันธกับจํานวนนอยท่ีมี 

คาn มีคาเปน 4  เทาของn เขียนแทนดวย 4n หรือ 4x n เราเรียก n วาตัวแปร 

การท่ีเราทราบวาจํานวนนอยท่ีมีคาn สัมพันธกับจํานวนมากท่ีมีคา 4n ทําใหเราสามารถหาจํานวน

นอยจํานวนใดก็ไดท่ีสัมพันธกับจํานวนมากท้ังนี้เพราะในวิชาคณิตศาสตรเราจะหาแบบรูปของความสัมพันธ

ระหวางจํานวนนอยกับจํานวนมากท้ังนี้เพราะในวิชาคณิตศาสตรเราจะหาแบบรูปของความสัมพันธระหวาง

จํานวนนอยกับจํานวนมากได 

ในกรณีนี้เม่ือ n แทนจํานวนนอยจํานวนมากคือ 4n ดังนั้นถาจํานวนมากเปน 480 บาทเราสามารถ

เขียนแสดงความสัมพันธเพ่ือหาจํานวนนอยไดดังนี้ 

4n  =  480  

เรียกประโยคนี้วาสมการ 

ซ่ึงเราพบวาเม่ือแทนคา n  =  120     จะได    4n  =  4 x 120           

=  480  

นั่นคือถาจํานวนมากเปน 480 จํานวนนอยคือ 120   

 

 

 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที ่ 3 

แบบรูปและความสัมพันธ 

 

 

 

คําสั่งใหนักเรียนเขียนความสัมพันธจากแบบรูปท่ีกําหนดใหตอไปนี้แลวเติมคําตอบใหถูกตองสมบูรณ 1. จง

พิจารณาความสัมพันธท่ีแสดงในตารางแลวตอบคําถามตอไปนี้ 

 

จํานวนนอย 1 2 3 4 5 ... n 

จํานวนมาก 4 5 6 7 8 …. n+3 

 

1) ถาจํานวนนอยคือ 99 จํานวนมากคือจํานวนใด 

……………………………………………………………………………………………………….……………………………………………… 

2) ถาจํานวนมากคือ 150  จํานวนนอยคือจํานวนใด 

……………………………………………………………………………………………….……………………………………………………… 

3) ถาจํานวนนอยคือn  จํานวนมากคือจํานวนใด 

……………………………………………………………………………….……………………………………………………………………… 

4) จากความสัมพันธท่ีกําหนดใหถาผลบวกของจํานวนนอยกับจํานวนมากเทากับ 125  จงหาจํานวนท้ังสองนั้น 

……………………………………………………………………………………….…………………………………………………………… 

5)  จงเขียนสมการเพ่ือหาคําตอบในขอ 4) 

………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 4 

สมการ 
 

 

 

สมการ คือ ประโยคสัญลักษณทางคณิตศาสตรท่ีทําใหเรารูวาท้ัง 2 ขาง 

(ดานซายและดานขวา) มีคาเทากัน โดยถูกค่ันไวดวยเครื่องหมายเทากับ " = " 
สมการ เปนประโยคท่ีแสดงการเทากันของจํานวน โดยมีสัญลักษณ = บอกการเทากัน 

เรื่องสมการอาจมีตัวแปรหรือไมมีตัวแปรก็ได เชน 

(1) 2k - 7 = 3 เปนสมการท่ีมี kเปนตัวแปร 

(2) 466
5

=+
x  เปนสมการท่ีมี xเปนตัวแปร 

(3) 23 – 31 = - 8  เปนสมการท่ีไมมีตัวแปร 

        (4) 5 = 4 + 1 

          (5)  10 + 7 = 17 

                  (6)  x + 3 = 20 

                  (7)  2x + 1 = 5 – x 
สมการ หมายถึงประโยคสัญลักษณเชื่อมดวยเครื่องหมาย = แบงเปน 3 ชนิด 

1. สมการท่ีเปนจริงคือ สมการท่ีมีจํานวนซ่ึงอยูดานซายของเครื่องหมาย = เทากับจํานวนท่ีอยูดานขวา 

2. สมการท่ีไมเปนจริงคือ สมการท่ีมีจํานวนซ่ึงอยูดานซายของเครื่องหมาย = ไมเทากับจํานวนท่ีอยูดานขวา  

3. สมการท่ีมีตัวไมทราบคาคือสมการท่ีมีตัวแปรไมทราบคาอยู ซ่ึงตัวแปรสามารถใชสัญลักษณใดก็ได  

เชน n, x, y 

สมการท่ีเปนจริงหมายถึงสมการซ่ึงจํานวนท่ีอยูทางซายของเครื่องหมาย = กับจํานวนท่ีอยูทางขวาของ

เครื่องหมาย = เทากัน 

ตัวอยางท่ี1  134 × 1  =  134 + 0 

ตอบเปนสมการท่ีเปนจริงเนื่องจาก134 = 134  

ตัวอยางท่ี2  210 ÷ 70  =  21 ÷ 7 

ตอบเปนสมการท่ีเปนจริงเนื่องจาก3 = 3  

ตัวอยางท่ี3  6 × 70 = (6 × 7) × 10     

ตอบเปนสมการท่ีเปนจริงเนื่องจาก420 = 420 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงอธิบายความหมายของสมการ 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที ่4 

 

 

 

ชื่อ...............................................................................................เลขท่ี ........ชั้น............... 
 
จงพิจารณาวาสมการตอไปนี้เปนสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวหรือไม  

แลวเขียนเครื่องหมาย√ ลงในชอง□หนาคำตอบท่ีถูกตอง(ขอละ1คะแนน) 

1. 5x + 7 = - 2   □เปน   □ไมเปน 

2. 01
5
2

=−a    □เปน   □ไมเปน 

3. 2y + 10 = 3y – 1  □เปน   □ไมเปน 

4. 6x +12y = 16   □เปน   □ไมเปน 

5. 
5
21

3
4

=+t    □เปน   □ไมเปน 

6. 312 =−x    □เปน   □ไมเปน 

7. m = 5 + 2n   □เปน   □ไมเปน 

8. 8(m - 6) = 32   □เปน   □ไมเปน 

9.  k(k+1)  = 0   □เปน   □ไมเปน 

10.  a - 8 = b + 7   □เปน   □ไมเปน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 5 

สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

 

สมการท่ีมีตัวแปร หมายถึง สมการท่ีไมสามารถบอกไดวาเปนจริงหรือเปนเท็จ จนกวาจะหาคาของตัวแปรใน

สมการใด 

สมการเชิงเสนตัวแปรเดียวเปนสมการท่ีสามารถเขียนไดในรูปท่ัวไปเปน ax + b = 0 

เม่ือ   ตัวแปร  เปนคาคงตัว a , b  และ  0≠a  

ตัวอยางสมการตัวแปรเดียว 

(1) 01
7
2

=+k  

(2) 5m - 3 = 0  ซ่ึงสามารถเขียนใหอยูในรูปท่ัวไปไดเปน 5m+(-3) = 0 

(3) 4y  = 0 ซ่ึงสามารถเขียนใหอยูในรูปท่ัวไปไดเปน  4y+0 = 0 

(4) - 1.5x + 0.5 = 3.5  ซ่ึงสามารถเขียนใหอยูในรูปท่ัวไปไดดังนี้ 

จาก- 1.5x + 0.5 = 3.5 

จะได - 1.5x + 0.5 - 3.5 = 

0ดังนั้น - 1.5x - 3 = 0 

นั่นคือ  (- 1.5)x + (- 3) = 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงเขียนสมการท่ีกําหนดใหในรูปท่ัวไป 

(1) 5 14 1x   

(2) 3 9x   

(3) 7 4 27m   

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 5 

 

 
 

ชื่อ ........................................................................................เลขท่ี ........ชั้น ............... 
 

1. จงตรวจสอบวาจำนวนท่ีใหไวในวงเล็บ[]เปนคำตอบของสมการท่ีกําหนดใหหรือไม แลว

เขียนเครื่องหมาย√ ลงในชอง…..หนาคำตอบท่ีถูกตอง(ขอละ1คะแนน) 

1.1 a + 8 =  -4 { -12}  ……… เปน ……… ไมเปน  

1.2 10
5

=
m    { 2}  ……… เปน ……… ไมเปน  

1.3 3x – 1    =  20  {7}  ……… เปน ……… ไมเปน  

1.4 2(k + 6)  =  -6  {-9}  ……… เปน ……… ไมเปน  

1.5 
4
7

7
4

=− y   {-1}  ……… เปน ……… ไมเปน  

1.6 0.50 + 3 = 0  {-0.6}  ……… เปน ……… ไมเปน  

  1.7 
2
7

2
18 =+m   




8
3   ……… เปน ……… ไมเปน  

  1.8  10(2t - 7) + 1 = 31  {5}  ……… เปน ……… ไมเปน  

  1.9 5n - 15 = 3n – 1  {8}  ……… เปน ……… ไมเปน  

  1.10 xx 2
11

42
=

+  {2}  ……… เปน ……… ไมเปน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 6 

คําตอบของสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

การแกสมการคือ การหาคําตอบของสมการ 

 คําตอบของสมการ คือ จํานวนท่ีแทนตัวแปรในสมการแลวทําใหสมการเปนจริง คำตอบสมการเชิงเสนตัว

แปรเดียว จะมีเพียงคําตอบเดียว 

ตัวอยางเชน 

1. 5m – 3 = 0   เปนสมการท่ีมี 
5
3  เปนคําตอบ  

2. 4y = 0         เปนสมการท่ีมี    0  เปนคําตอบ  

3. 01
7
2

=+k   เปนสมการท่ีมี 
2
7

−  เปนคําตอบ  

4. 5.35.05.1 =+− x  เปนสมการท่ีมี -2   เปนคําตอบ  

5. ( ) 1224 =−x   เปนสมการท่ีมี    5  เปนคําตอบ  
 
ตัวอยางท ี่ 1     จงหาคําตอบของสมการ2 x  - 9 = 1โดยวิธีลองแทนคาตัวแปร 

วิธีทำ เนื่องจาก(2x5) - 9 = 10 - 9 = 1 

เม่ือแทน x ดวย5ใน 2 x  - 9 = 1แลวไดสมการท่ีเปนจริง  

ดังนั้นคําตอบของสมการ2 x - 9 = 1คือ5 

ตัวอยางท ี่ 2จงหาคําตอบของสมการ 7
3
10

=
+k โดยวิธีลองแทนคาตัวแปร 

วิธีทํา   เนื่องจาก 7
3
21

3
1011

==
+  

แทนคา k  ดวย 11 ใน 7
3
10

=
+k  แลวไดสมการท่ีเปนจริง 

ดังนั้นคําตอบของสมการ 7
3
10

=
+k   คือ 11  

การหาคําตอบของสมการนอกจากจะใชวิธีลองหาจํานวนมาแทนคาตัวแปรในสมการ ดังตัวอยางท่ี1

และตัวอยางท่ี2แลว เราจะใชสมบัติของการเทากันและในบางกรณีอาจจะใช สมบัติการแจกแจงรวมดวย เพ่ือ

ชวยในการหาคําตอบของสมการไดอีกวิธีหนึ่ง โดยเฉพาะ เม่ือสมการมีความซับซอนมากข้ึน  

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงหาคําตอบของสมการตอไปนี้ 

1)
 
3 5 20x 

 
2)

 
9 3a 

 
 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 6 

 

 

 

 

1. จงหาคำตอบของสมการตอไปนี้ โดยใชวิธีลองแทนคาตัวแปร (ขอละ1 คะแนน) 

2.1  m + 3 =  -15     ตอบ………...........  

2.2 25 – a  =  18     ตอบ………........... 

2.3 7x = -2     ตอบ………........... 

2.4  4
8

=
a      ตอบ………........... 

2.5 3m +27 = 0     ตอบ………........... 

2.6 10 +2t  = 3t     ตอบ………........... 

2.7  5n = 8n     ตอบ………........... 

2.8  
3
2

3
1

=
−k      ตอบ………........... 

2.9 a + 3a = 40     ตอบ………........... 

 2.10  5(y -7)    =   5    ตอบ…………........ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.google.com.sg/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiHxo3ks87jAhUEH48KHfMmBw4QjRx6BAgBEAU&url=https://pixabay.com/th/illustrations/%E0%B8%94%E0%B8%AD%E0%B8%81%E0%B9%84%E0%B8%A1%E0%B9%89-%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B9%8C%E0%B8%95%E0%B8%B9%E0%B8%99-cartoon-%E0%B8%99%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%81-%E0%B8%A2%E0%B8%B4%E0%B9%89%E0%B8%A1-3011786/&psig=AOvVaw3O1SzrF5JLO_BcjkJmhr1P&ust=1564086860295030


ใบความรู คร้ังที่ 7 

การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

โดยใชสมบัติของการเทากัน 

 

 

การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวโดยใชสมบัติของการเทากัน 

- สมการเชิงเสนตัวแปรเดียว คือ สมการเชิงเสนท่ีมีตัวไมทราบคาหรือตัวแปรเพียงตัวเดียวเทานั้นในสมการ 

- การแกสมการคือ การหาคาตัวแปรหรือตัวตัวไมทราบคาออกมา เพ่ือทําใหสมการเปนจริง  

- การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียวโดยใชสมบัติของการเทากันก็คือการหาคาตัวแปรในสมการเชิงเสนโดยการ

ใชสมบัติของการเทากันซ่ึงเม่ือหาแลวจะทําใหสมการเปนจริง 

 

สมบัติของการเทากัน 
 

1. สมบัติสมมาตร 
ถา a = b แลว b = aเม่ือaและ bแทนจํานวนจริงใด ๆ 

 
จากสมบัติสมมาตรสามารถเขียนแสดงการเทากันของจํานวนไดสองแบบ 
ตัวอยางเชน 

a. m + n = k  หรือ k = m + n 
b. 14 - x = 6x  หรือ 6x = 14 - x 
c. 2(y + 8) = 10  หรือ 10 = 2(y + 8) 

 
2. สมบัติถายทอด 

ถา a = b และ  b = c แลว a = cเม่ือa , bและ cแทนจํานวนจริงใด ๆ 
 
 
 

ตัวอยางเชน 

(1) ถา x = 5y + 3และ  5y + 3 = 7แลวสรุปไดวาx= 7 

(2) ถา k +9  = 12  และ  12  = 4 + 8   แลวสรุปไดวา  k + 9 = 4 + 8 

(3) ถา nm =
5
3 และ  1=n 12  = 4 + 8   แลวสรุปไดวา  1

5
3

=m  

 

 

 

 

 

 
 
 

ตรวจสอบความรู 

1) ถา a b c   แลว ...................c 
 

2) ถา 3 2 7x x    แลว ................... 3x 
  

3) ถา 5 7x    และ 5 7 12   แลว ...................x 
  

4) ถา 3 9x   แลว 9 ...................
  

  

 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 7 

สมบัติถายทอด 

 

 

 

 

คําชี้แจงจงเติมจํานวนและสมบัติสมมาตรหรือสมบัติถายทอดลงในชองวางใหถูกตอง                      

(ขอละ 1 คะแนน)   

 

1. ถา
2
5

3
1

=− x  แลว 
2
5  =   ….………………… สมบัติ ....................................  

2. ให  -a  =  7  และ  7  =  -b   ดังนั้น   ...................  =  -b สมบัติ ................................................  

3. ให  9  =  3(y  + 1)  ดังนนั้  3(y  + 1)    =  …………. สมบัติ ........................................................ 

4. ใหx  +  3  =  m  และm  =  -12  ดังนั้นx  +  3  =   .............. สมบัติ ................................. 

5.  ให   5mn  =  a  และa  =  25  ดังนั้น   5mn  =  ………… สมบัติ ...........................................  

6. ถาa  +  b  =  8  แลว  8  =  …………………….          สมบัติ ......................................................  

7. ถา
5

2 x−       =   5   แลว…………=   
5

2 x− สมบัติ ........................................................  

8. ถา  7 + a  =  8  แลว  8  =………………        สมบัติ ........................................................  

9.  ถา  7 +  u  = 12  และ  12 = 5x   แลว  7 + u  = .........................  สมบัติ ..............................  

10.  ถา  2a  =  b   และb = 3   แลว   2a   = ............................... สมบัติ ...................................   
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ใบความรู คร้ังที่ 8 

การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

โดยใชสมบัติของการเทากัน 

 
 
 
 
 
 

3. สมบัติการบวกดวยจำนวนท่ีเทากัน 
 
 

ถา a = bแลว a + c = b + cเม่ือ  a , bและ cแทน  จํานวนจริงใด ๆ 
 
 
 
ตัวอยาง เชน  

1)  ถา  y = 6  แ ลว y + 11 = 6 + 11  

(นํา 11 มาบวกท้ังสองขาง) 

2) ถา  x+5 = 4  แลว (x + 5) + (- 1)= 4 + (-1) 

(นํา -1  มาบวกท้ังสองขางของสมการ) 

หรือ x+5 = 4  แลว (x + 5) - 1 = 4-1 

(นํา -1  มาลบออกท้ังสองขางของสมการ) 

 

จากตัวอยางอาจกลาวไดวา 

ถา a = b แลว a - c = b - c 
เม่ือa , bและ cแทนจํานวนจริงใด ๆ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ตรวจสอบความรู 

1) ถา 2 7x   แลว 2 2 ...................x  
 

2) ถา 3 8x   แลว ...................x 
  

3) ถา 7a   แลว .................. 7 5a  
  

 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 8 

สมบัติการบวก 

 

 

 

คําชี้แจงใหนักเรียนเติมจํานวนลงในชองวางตอไปนี้โดยใชสมบัติการบวก 

(ขอละ1คะแนน)  

 

1) ถา x   =  -5     แลว x  + 5  =  (-5) + ……… 

2) ถา y   =  16 แลว  ……… =  16 + 5        

3) ถา 18
6

 =  3 แลว  18
6

+ 7   =  3 +  ...........  

4) ถา  (a – 2)  =  35 แลว   (a – 2) + 15  = ……………..……              

5) ถา 18
6

 =  3 แลว ............ +18
6

  =   7  +  3  

6) ถา 5 + 0  =  5 แลว   (5 + 0) – 3  =   5 –  ................  

7) ถา 15  =  9 +  6 แลว 15  – ................  =  (9 + 6) – 3  

8) ถา 3.6  +  1.4  =  5 แลว   (3.6  + 1.4 )  + 12  = 5  + …….…  

9) ถา 2 × 7  =  14 แลว   (2 × 7) –………..   = 14 – 10  

10) ถา 99  =  100 – 1 แลว 99  +…………..  =  (100 –1) + 25  
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ใบความรู คร้ังที่ 9 

การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

โดยใชสมบัติของการเทากัน 

 
 
 
 
 

4. สมบัติการคูณดวยจํานวนท่ีเทากัน 
 
 

ถาa = bแลว ac = bc เม่ือ a , b และ c แทนจํานวนจริงใด ๆ 
 
 

ตัวอยางเชน 

1 )ถา x +20 = 8y แลว 2(x+20) = 2(8y) 

  (นํา 2 มาคูณท้ังสองขางของสมการ) 

2)ถา -11m= 99 แลว ( ) ( )99
11
111

11
1







−=−






− m  

(นํา 





−

11
1  มาคูณท้ังสองขางของสมการ) 

หรือถา -11m= 99 แลว 






−

=





−

11
99

11
11 m  

(นํา -11 มาหารท้ังสองขางของสมการ) 

 

จากตัวอยางอาจกลาวไดวาถา a = b แลว 
c

b
c

a 11
×=×  

 
เม่ือ a , b และ c แทนจํานวนจริงใด ๆและ c≠ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตรวจสอบความรู 

1) ถา 2 3x   แลว ................... 3 2 
 

2) ถา 4 5x   แลว 4 ...................
4
x 

  
 

 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 9 

 

 

 

 

คําชี้แจงจงเติมจํานวนในชองวางเพ่ือทําใหประโยคเปนจริง  (ขอละ 1 คะแนน)             

 

1)    ถา  4 + 9  =  13      แลว  (4 + 9) – .............   =   13 – 5  

 

2)   ถา  5 × 6  =   30     แลว  (5 × 6) – 8   =   30  – ................              

 

3)   ถา  75  =  25 × 3    แลว  75 – 9  =  (25 × 3) – .................   

 

4)   ถา 13 × 3  =  39     แลว  (13 × 3) –  ................. =  39 – 6         

 

5)   ถา  90
9

 =  10          แลว  90
9

– 7  =  10 – .......................   

 

6)   ถา  16 × 4  =  64    แลว  (16 × 4) – ................... =  64 – 4    

 

7)   ถา  7 + 9  = 16       แลว  (7 + 9) – 7  =  16 – ....................    

 

8)   ถา  4 × 40  =  160   แลว  (4 × 40) – ................... =  160 – 90      

 

9)   ถา  8 × 10  =  80     แลว  (8 × 30) – .............. = 80 – 30    

 

10)  ถา  9 + 3  =  12      แลว  (9 + 3) – 7  =  12 –......................                                                                

 

 
 

 



ใบความรู คร้ังที่ 10 

การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

โดยใชสมบัติของการเทากัน 

 
 

 

สมบัติการแจกแจง 
 

a(b + c) = ab + ac  เม่ือa , b และ c แทนจํานวนจริงใด ๆ 
 
 

ตัวอยางเชน 

1) 4(2x + 3) = (4)(2x) + (4)(3) 

2) ( ) ( ) ( )nmnm 





−+






−=+−

7
3

7
3

7
3  

เราจะนําสมบัติตาง ๆ ดังกลาวไปใชในการแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว ดังตัวอยางตอไปนี้ 

ตัวอยางที่ 1 จงแกสมการ yy 41
3
16 +=−   พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจคําตอบ 

วิธีทํา yy 41
3
16 +=−  

นํา 4y มาลบออกท้ังสองขางของสมการ 

yyyy 4414
3
16 −+=−−  

( ) ( )yy 441
3
146 −+=−−  

1
3
12 =−y  

จะได 
3
11

3
1

3
12 +=+−y  

(นํา 
3
1   มาบวกท้ังสองขางของสมการ) 

3
42 =y  

(นํา 
2
1   มาคูณท้ังสองขางของสมการ) 

จะได 
2
1

3
4

2
12 ×=×y  

จะได 
3
2

=y  

 

 

 

 

 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 10 

สมบัติการแจกแจง 

 

 

 

ชื่อ ...........................................................................................เลขท่ี ........ชั้น ............... 
 
    1.จงเติมขอความใหสอดคลองกับสมบัติของการเทากันหรือสมบัติการแจกแจงท่ีนำมาใช  

ในแตละขอตอไปนี้ (ขอละ 1 คะแนน) 

1.1 ถา a = b แลว a + 8 =…………………….. 

1.2 ถา -5k +1.2  =  3x และ 3x= 0.8  แลว -5k +1.2= ………………. 

1.3 ถา 2x -6    = -1    แลว   (2x – 6) +………….  = (-1)+(-7) 

1.4 ถา m +1   = 4n แลว ( )1
5
1

+m = ……………….. 

1.5 ถา 9
23

−= yy แลว =y
23
2 ...................... 

1.6 ( )baba +×=





 ×+






 × ....................

5
3

5
3  

1.7 (……………..x……………….) - (n x a) = (m-n) x a 

1.8 a x (…………………..) = (a x b) + (a x c) 

1.9 ถา 2y + 8  =  10 แลว  2y =   ………………….. 

     1.10ถา 1
5
k m    แลว .................=k  

 

 
 

 

 

 

 

 



ตรวจสอบ แทน y ดวย
3
2  ในทางดานซายและทางดานขวาของสมการ 

yy 41
3
16 +=−  

ดานซายของสมการ   ดานขวาของสมการ  

3
1

3
12

3
1

3
26 −=−







                      3
81

3
241 +=





+  

  

3
11

=       
3

11
=  

 

จะเห็นวาท้ังสองขางของสมการมีคาเทากัน จึงทําใหสมการเปนจริง 

ดังนั้น 
3
2   เปนคําตอบของสมการ yy 41

3
16 +=−  

ตอบ
3
2   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

1) ถา 3( 5) ................. (3 5)x     

แลว ................... ...................
 

2) ถา 1 ( 6) 2 3
3

x x     

แลว ................... ...................
  

 

 
 



ใบความรู คร้ังที่ 11  

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 8 19x   

วิธีทํา   8 19x   

นํา 8 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได        

                8 8 19 8x     

          27x   
 

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย -27 ในสมการ 8 19x    

จะได  27 8 19      

                19 19    เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

ดังนั้น -27 เปนคําตอบของสมการ 8 19x   

ตอบ  -27 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 5 7 52x   

วิธีทํา   5 7 52x   

นํา 7 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได     

               5 7 7 52 7x     

     5 45x   
นํา 5  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได  

      
5 45
5 5
x    

       9x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 9 ในสมการ 5 7 52x    

จะได  (5 9) 7 52     

     45 7 52   
          52 52    เปนสมการท่ีเปนจริง 

 

ดังนั้น 9 เปนคําตอบของสมการ 5 7 52x    

ตอบ  9 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 25 3 2x   

 

 

 

 

 

 

 

 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 11  

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 12 14x   

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 2 3 7x   

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 12 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 5 8
2
x    

วิธีทํา   5 8
2
x    

นํา 5 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได      

               5 5 8 5
2
x      

     
          

3
2
x   

นํา 2 มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได  

           2 3 2
2
x     

    6x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 6 ในสมการ 5 8
2
x     

จะได  
6 5 8
2
    

      8 8    เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

ดังนั้น 6 เปนคําตอบของสมการ 5 8
2
x     

ตอบ  6 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 2 1 9
3

x   

วิธีทํา   2 1 9
3

x   

นํา 1 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

 2 1 1 9 1
3

x     

                    2 10
3

x   

นํา 
3
2

 มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได      

   2 3 310
3 2 2

x     

                 15x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 15 ในสมการ 2 1 9
3

x    

จะได  2 15 1 9
3
     

 9 9    เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

 

ดังนั้น 9 เปนคําตอบของสมการ 2 1 9
3

x    

ตอบ  9 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 2 12 20
5

x   

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 12 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 1 6 10
3

x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 4 2 6
5

x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 13 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 0.4 1 1.4x   

 

วิธีทํา   0.4 1 1.4x   

นํา 1 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได    

                0.4 1 1 1.4 1x     

       0.4 0.4x   
นํา 0.4  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

            
0.4 0.4
0.4 0.4

x    

      1x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 1 ในสมการ 0.4 1 1.4x    

จะได  0.4(1) 1 1.4    

              0.4 1 1.4   
                   1.4 1.4    เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

ดังนั้น 1 เปนคําตอบของสมการ 0.4 1 1.4x    

ตอบ  1 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 10.5 4.5 0.75x   

 

วิธีทํา   10.5 4.5 0.75x   

นํา 4.5 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได        

             10.5 4.5 4.5 0.75 4.5x     
    6 0.75x  

นํา 0.75  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

          6 0.75
0.75 0.75

x   

                        8 x  
 

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 8 ในสมการ 10.5 4.5 0.75x    

จะได   10.5 4.5 0.75(8)    

 10.5 4.5 6   
           10.5 10.5    เปนสมการท่ีเปนจริง 

 

 

  

 

ดังนั้น 8 เปนคําตอบของสมการ 10.5 4.5 0.75x    

ตอบ  8 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 0.3 2.2 2.6x   

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 13 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 0.3 2.2 2.6x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 1.5 1.2 0.9x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 14 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 3 1.8 5.2 4x x    

 

วิธีทํา                3 1.8 5.2 4x x            
               

 

นํา 4x  มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

         3 1.8 4 5.2 4 4x x x x      

       7 1.8 5.2x   
นํา 1.8  มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได 

      7 1.8 1.8 5.2 1.8x     
  

                               
7 7x   

นํา 7  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

                             

7 7
7 7
x   

                              
1x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 1 ในสมการ
     

              
3 1.8 5.2 4x x     

จะได
      

3(1) 1.8 5.2 4(1)     

                3 1.8 5.2 4    
                     1.2 1.2  เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

 

ดังนั้น 1 เปนคําตอบของสมการ 3 1.8 5.2 4x x     

ตอบ  1 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 0.6 1 4.5 12.1x x     

 

วิธีทํา         0.6 1 4.5 12.1x x   
                 

                            
1.6 5.5 12.1x   

นํา 5.5  มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

         1.6 5.5 5.5 12.1 5.5x     

                1.6 17.6x   
นํา 1.6  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

      
                 

1.6 17.6
1.6 1.6

x   
  

                                    
11x 

        
 

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 11 ในสมการ
     

           
0.6 1 4.5 12.1x x     

 จะได 0.6(11) 1 11 4.5 12.1      

            6.6 1 11 4.5 12.1     

                
             12.1 12.1  

                                  เปนสมการท่ีเปนจริง 

 

ดังนั้น 11 เปนคําตอบของสมการ 0.6 1 4.5 12.1x x      

ตอบ  11 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 3.5 1.8 0.5 1.2x x    

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 14 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 4 1.5 1.5x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 1.1 10 1.8 4.5x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 15 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 
12 4 2
2

x x    
 

วิธีทํา   
12 4 2
2

x x    

นํา 4 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

 
12 4 4 2 4
2

x x      

        
          

12 6
2

x x   

นํา 
1
2

x  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได            

            
1 1 12 6
2 2 2

x x x x      

             3 6
2

x   

นํา 
2
3

 มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได 

   
3 2 26
2 3 3

x                                       

                    4x   
ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 4 ในสมการ 
12 4 2
2

x x     

จะได  
12(4) 4 (4) 2
2

     

    8 4 2 2       
         4 4     เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

ดังนั้น 4 เปนคําตอบของสมการ 
12 4 2
2

x x     

ตอบ  4 
 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 25 18
3

xx    
 

วิธีทํา   25 18
3

xx    

นํา 18 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

 25 18 18 18
3

xx      

   
565

3
xx   

นํา 3  มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได 

                   
565 3 3

3
xx     

                      15 56x x   
นํา x  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได 

                 15 56x x x x     

                      14 56x   

นํา 14  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

                      
14 56
14 14

x   

                          4x   
ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 4 ในสมการ 
25 18

3
xx    

จะได 
4 25(4) 18

3
   

   
620 18
3

   

           2 2 เปนสมการท่ีเปนจริง  

      

    
 

ดังนั้น 4 เปนคําตอบของสมการ 25 18
3

xx     

ตอบ  4 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 1 6 9
2

x x    

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 15 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 19 6
2

x x    
 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   
 

2) จงแกสมการ 82 4
3

xx    
 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 16 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 2( 3) 6x   

 

วิธีทํา   2( 3) 6x   

                       
2 6 6x   

นํา 6 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได     

                 2 6 6 6 6x     

        
                 

2 12x   
นํา 2  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได            

                          
2 12
2 2
x    

                       6x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 6 ในสมการ 2( 3) 6x    

จะได  2(6 3) 6    

     2(3) 6     
         6 6     เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

ดังนั้น 6 เปนคําตอบของสมการ 2( 3) 6x    

ตอบ  6 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 25 5( 8)x    

 

วิธีทํา   25 5( 8)x    

                     25 5 40x    
นํา 40 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  

    25 40 5 40 40x      

  15 5x  
นํา 5  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได 

                      
15 5
5 5

x  

                        3 x  

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 3 ในสมการ 25 5( 8)x    

จะได 25 5(3 8)    

          25 5( 5)    
          25 25       เปนสมการท่ีเปนจริง  

     
 

    

 

ดังนั้น 3 เปนคําตอบของสมการ 25 5( 8)x     

ตอบ  3 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 5( 4) 20x   

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 16 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 2( 7) 14x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 20 5( 4)x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 17 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 
2 ( 1) 8
3

x   

 

วิธีทํา   
2 ( 1) 8
3

x   

นํา 
3
2

 มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได      

               
2 3 3( 1) 8
3 2 2

x     

        
              

1 12x   
นํา 1 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได            

                   1 1 12 1x      

                       13x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 13 ในสมการ 
2 ( 1) 8
3

x    

จะได  
2 (13 1) 8
3

    

    
2 (12) 8
3

     

           8 8     เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

ดังนั้น 13 เปนคําตอบของสมการ 
2 ( 1) 8
3

x    

ตอบ  13 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 
3 ( 5) 18
4

x   

 

วิธีทํา   
3 ( 5) 18
4

x   

นํา 
4
3

 มาคูณท้ังสองขางของสมการ จะได      

               
3 4 4( 5) 18
4 3 3

x     

        
              

5 24x   
นํา 5  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได            

                   5 5 24 5x      

                       19x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 19 ในสมการ 
3 ( 5) 18
4

x    

จะได  
3 (19 5) 18
4

    

     
3 (24) 18
4

     

          18 18    เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

ดังนั้น 19 เปนคําตอบของสมการ 
2 ( 1) 8
3

x    

ตอบ  19 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 1 ( 5) 6
2

x   

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 17 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 1 ( 5) 4
2

x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 2 ( 12) 20
3

x   

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 18 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 1.2(1 2 ) 10.8x   

 

วิธีทํา 1.2(1 2 ) 10.8x   

            
1.2 2.4 10.8x   

นํา 4.2 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได
      

            

    1.2 2.4 1.2 10.8 1.2x     

                2.4 9.6x   
นํา 2.4  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได            

               2.4 9.6
2.4 2.4

x 
 

 
 

                      
4x 

 

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย -4 ในสมการ 1.2(1 2 ) 10.8x    

จะได1.2(1 2( 4)) 10.8    

                1.2(9) 10.8  

                  10.8 10.8  เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

 

ดังนั้น -4 เปนคําตอบของสมการ 1.2(1 2( 4)) 10.8     

ตอบ  -4 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 1.8(5 3 ) 4.2 0.6x x    

 

วิธีทํา 1.8(5 3 ) 4.2 0.6x x    

             
9 5.4 4.2 0.6x x    

                       
9 1.2 0.6x   

นํา 9  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได  
             

                 9 1.2 9 0.6 9x       
          

 

                        1.2 8.4x   
นํา 1.2  มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได            

        
               

1.2 8.4
1.2 1.2

x 
 

 
 

                               
7x 

 

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 7 ในสมการ 

1.8(5 3 ) 4.2 0.6x x     
จะได  1.8(5 3(7)) 4.2(7) 0.6     

                1.8( 16) 29.4 0.6    

                    28.8 29.4 0.6    

                                  0.6 0.6   
                                   เปนสมการท่ีเปนจริง 

                    

 

ดังนั้น 7 เปนคําตอบของสมการ 1.8(5 3 ) 4.2 0.6x x     

ตอบ  7 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 4.4 3.5( 3) 6.1 15.5x x x     

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 18 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 2.7( 3) 6.7x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 0.9(8 5 ) 0.7 0.42x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 19 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 2( 3) 15x x    

 

วิธีทํา   2( 3) 15x x    

                       
2 6 15x x    

นํา 6 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได      

                  2 6 6 15 6x x      

        
                  

2 21x x   
นํา x  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได            

       
                

2 31x x x x     
 

             
            

21x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย 21 ในสมการ 2( 3) 15x x     

จะได  2(21 3) 21 15     

    
  

2(18) 36     
         36 36     เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

 

ดังนั้น 21 เปนคําตอบของสมการ 2( 3) 15x x     

ตอบ  21 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 4 12 8( 3)x x    

 

วิธีทํา   4 12 8( 3)x x    

                     
4 12 8 24x x    

นํา 12 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได   

               4 12 12 8 24 12x x      

        
                  

4 8 36x x   
นํา 4x  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได            

                   
  

4 4 8 36 4x x x x     
 

             
            

0 4 36x   
นํา 36 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได   

                      0 36 4 36 36x     

                         
36 4x   

นํา 4 มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได   

                      
   

36 4
4 4

x   

                         
9 x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย -9 ในสมการ 4 12 8( 3)x x     

จะได 4( 9) 12 8( 9 3)       

       36 12 8( 6)        
      48 48  เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

 

ดังนั้น -9 เปนคําตอบของสมการ 4 12 8( 3)x x     

ตอบ  -9 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 10( 3) 6 22x x    

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 19 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 5( 6) 2 15x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

2) จงแกสมการ 18 3( 8)x x    

 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 20 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 จงแกสมการ 2.4 4.2( 1) 1.1 10.3x x x     
 

วิธีทํา 2.4 4.2( 1) 1.1 10.3x x x     

          
2.4 4.2 4.2 1.1 10.3x x x     

                 
1.8 4.2 1.1 10.3x x     

นํา 4.2 มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  
  

1.8 4.2 4.2 1.1 10.3 4.2x x          

                 
1.8 1.1 14.5x x    

นํา 1.8x  มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได            

        1.8 1.8 1.1 14.5 1.8x x x x      
 

                         
0 2.9 14.5x 

 นํา 14.5 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได   

  
    

0 14.5 2.9 14.5 14.5x     

        
14.5 2.9x   

นํา 2.9 มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได   

               
   

14.5 2.9
2.9 2.9

x   

                      
5 x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย -5 ในสมการ 

2.4 4.2( 1) 1.1 10.3x x x      
จะได

2.4( 5) 4.2( 5 1) 1.1( 5) 10.3         

               
12 16.8 5.5 10.3        

               4.8 4.8  
                        เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

ดังนั้น -5 เปนคําตอบของสมการ 2.4 4.2( 1) 1.1 10.3x x x      

ตอบ  -5 
 

ตัวอยางท่ี 2 จงแกสมการ 4.5(2 3 ) 0.8 2.3( 30)x x x     
 

วิธีทํา 4.5(2 3 ) 0.8 2.3( 30)x x x     

             
9 13.5 0.8 2.3 69x x x     

                         
9 12.7 2.3 69x x    

นํา 12.7x  มาบวกท้ังสองขางของสมการ จะได  
  9 12.7 12.7 2.3 69 12.7x x x x    

   
          

9 15 69x   
นํา 9  มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได            

        
            

9 9 15 69 9x     
 

                         
0 15 60x 

 นํา 60 มาลบท้ังสองขางของสมการ จะได   

  
                

0 60 15 60 60x     

                     
60 15x   

นํา 15 มาหารท้ังสองขางของสมการ จะได   

               
   

60 15
15 15

x   

                    
4 x   

ตรวจสอบ  

แทน x  ดวย -4 ในสมการ 

4.5(2 3 ) 0.8 2.3( 30)x x x      
จะได

4.5(2 3( 4)) 0.8( 4) 2.3( 4 30)         

                          
63 3.2 59.8      

                      59.8 59.8  
                        เปนสมการท่ีเปนจริง  

 

ดังนั้น -4 เปนคําตอบของสมการ 4.5(2 3 ) 0.8 2.3( 30)x x x      

ตอบ  -4 

ตรวจสอบความรู 

จงแกสมการ 1.6 1.2( 3) 2.7 14.8x x x     

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 20 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

จงแกสมการตอไปนี้ พรอมท้ังแสดงวิธีตรวจสอบคําตอบ 

1) จงแกสมการ 3.2 2.2( 1) 1.2 3x x x     
 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   
 

2) จงแกสมการ 4.4 3.5( 3) 6.1 15.5x x x     
 

วิธีทํา      

     

     

     

     

     

     

     

  

ตรวจสอบ  

     

     

     

     

     

     

     

  

ดังนั้น    เปนคําตอบของสมการ       

ตอบ   

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 21 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 สนามกีฬาแหงหนึ่ง มีดานยาวยาวกวา 2 เทาของดานกวางอยู 2 เมตร ถาดานยาวยาว 26 เมตร 

ดานกวางจะยาวก่ีเมตร 

วิธีทํา ใหดานกวางมีความยาว x เมตร 

ดานยาวยาวกวา 2 เทาของดานกวางอยู 2 เมตร ดังนั้น ดานยาวมีความยาว 2 2x เมตร 

ถาดานยาวยาว 26 เมตร 

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

2 2 26x   

    2 2 2 26 2x     

 
2 24x   
2 24
2 2
x   

  
12x   

ดังนั้น ดานกวางมีความยาว 12 เมตร 

 

ตัวอยางท่ี 2 จงหาจํานวนคูสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน ซ่ึงมีผลบวกเปน 288 

วิธีทํา ใหจํานวนคูจํานวนแรก คือ x  

จํานวนคูสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน คือ x , 2x  และ 4x  

เนื่องจากผลบวกของจํานวนคูสามจํานวนท่ีเรียงติดกันเปน 288 

เขียนสมการไดดังนี้ ( 2) ( 4) 288x x x      

                      3 6 288x   

              
3 282x   

               
94x   

ดังนั้น จํานวนคูสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน คือ 94 , 96 และ 98 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงหาจํานวนเต็มสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน ซ่ึงมีผลบวกเปน -216 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 21 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) สนามหญารูปสี่เหลี่ยมผืนผาแหงหนึ่ง มีดานยาวยาวกวา 2 เทาของดานกวางอยู 6 เมตร ถาสนามหญายาว 

78 เมตร จงหาความกวางของสนามหญาแหงนี้ 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

2) ผลบวกของจํานวนเต็มสองจํานวนเปน -70 ถาจํานวนหนึ่งนอยกวาอีกจํานวนหนึ่งอยู 14  

จงหาจํานวนสองจํานวนนั้น 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

  

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 22 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 เลขสองจํานวนรวมกันได 21 ถาจํานวนมากเปน 2 เทาของจํานวนนอย จงหาจํานวนท้ังสอง

จํานวนนั้น 

วิธีทํา ใหเลขมากเปน x  

เลขจํานวนนอยเปน 21 x  

เนื่องจากจํานวนมากเปน 2 เทาของจํานวนนอย  

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

2(21 )x x   

         42 2x x   

                             
 

2 42x x   

    
3 42x   

     

42
3

x   

     14x   
ดังนั้น เลขจํานวนมากคือ 14 

เลขจํานวนนอยคือ 21-14 = 7 

 

ตัวอยางท่ี 2 รูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปหนึ่งมีดานยาวยาวกวา 2 เทาของดานกวางอยู 2 นิ้ว ความยาวเสนรอบรูป

เทากับ 52 นิ้ว จงหาความกวางและความยาวของรูปสี่เหลี่ยมผืนผารูปนี้ 

วิธีทํา ใหดานกวางมีความยาว x นิ้ว 

ดานยาวยาวกวา 2 เทาของดานกวางอยู 2 นิ้ว ดังนั้น ดานยาวมีความยาว 2 2x นิ้ว 

เสนรอบรูปยาว 52 นิ้ว เสนรอบรูปของสี่เหลี่ยมผืนผา คือ 2(กวาง+ยาว)  

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

52 2( 2 2)x x    

    52 2(3 2)x   

 
52 6 4x   

48 6x  

  

48
6

x  

8 x  
ดังนั้น ดานกวางมีความยาว 8 นิ้ว 

ดานยาวมีความยาว (2 8) 2 18    นิ้ว 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

สามเทาของผลตางของจํานวนจํานวนหนึ่งกับ 7 เปน 51 จงหาจํานวนจํานวนนั้น 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 22 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) สามเทาของผลบวกของจํานวนจํานวนหนึ่งกับ 6 มีคาเทากับ 42 จงหาจํานวนนั้น 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

2) ความยาวของดานท้ังสี่ของท่ีดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผารวมกันเปน 80 เมตร ถาดานยาวเปน 3 เทาของดานกวาง 

ท่ีดินแปลงนี้มีพ้ืนท่ีก่ีตารางเมตร 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 23 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 พ่ีนองสองคนชวยกันเก็บสมในสวน ไดสมรวมกัน 252 ผล คนพ่ีกองสมของตนไวกองละ 9 ผล 

คนนองกองไวกองละ 6 ผล นับสมรวมกันไดท้ังหมด 34 กอง จงหาจํานวนสมท่ีแตละคนเก็บได  

วิธีทํา ใหพ่ีเก็บสมได x  กอง 

นองเก็บสมได 34 x  กอง 

พ่ีกองสมไวกองละ 9 ผล คิดเปนสม 9x  ผล  

นองกองสมไวกองละ 6 ผล คิดเปนสม 6(34 )x  ผล  

สองคนชวยสมรวมกันได 252 ผล 

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

9 6(34 ) 252x x    

                                      9 204 6 252x x    

                                             3 204 252x   

                                            3 252 204x        

                                                      3 48x      

                                                       
48
3

x   

                                                       16x   
ดังนั้น คนพ่ีเก็บสมได 9 16 144   ผล 

นองเก็บสมได 6(34 16) 6 18 108     ผล 

 

ตัวอยางท่ี 2 ปจจุบันธงชัยมีอายุเปน 5 เทาของกอบสุข อีก 10 ปขางหนา ธงชัยมีอายุเปน 3 เทาของกอบสุข 

ปจจุบันธงชัยและกอบสุขอายุก่ีป 

วิธีทํา ใหปจจุบันกอบสุขมีอายุ x  ป 

ธงชัยมีอายุ 5x  ป 

อีก 10 ปขางหนา  ธงชัยมีอายุ 5 10x  ป 

และธงชัยมีอายุเปน3 เทาของกอบสุข คือ 3( 10)x  ป 

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

5 10 3( 10)x x    

                                      5 10 3 30x x    

                                      5 3 30 10x x    

                                            2 20x   

                                              10x   
ดังนั้น ปจจุบันกอบสุขมีอายุ 10  ป 

ปจจุบันธงชัยมีอายุ 5 10 50   ป 

 

 

ตรวจสอบความรู 

พอมีอายุเปน 7 เทาของนอง อีก 10 ขางหนาพอมีอายุเปน 

3 เทาของนอง แตฉันแกกวานองอยู 2 ป จงหาอายุของคน

ท้ังสาม 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 23 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) บุรฉัตรกับปภัสรา 2 คนพ่ีนอง ชวยกันเก็บสมในสวน ไดสมรวมกัน 450 ผล บุรฉัตรกองสมของตนไวกองละ 

15 ผล ปภัสรากองไวกองละ 10 ผล นับสมรวมกันไดท้ังหมด 40 กอง จงหาจํานวนสมท่ีแตละคนเก็บได 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

 

2) พอมีอายุเปน 4 เทาของเอก อีก 20 ปขางหนา พอมีอายุเปน 2 เทาของเอก ฉันแกกวาเอก 5 ป  

จงหาอายุคนท้ังสาม 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 24 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 สามเทาของผลตางของจํานวนจํานวนหนึ่งกับ 7 เปน 51 จงหาจํานวนจํานวนนั้น 

วิธีทํา ให x  แทนจํานวนจํานวนหนึ่ง 

ผลตางของจํานวนจํานวนหนึ่งกับ 7 คือ 7x   

สามเทาของผลตางของจํานวนจํานวนหนึ่งกับ 7 คือ 3( 7)x  

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

3( 7) 51x   

                                      3 21 51x   

                                             3 72x   

                                            
72
3

x       

                                                      24x      
ดังนั้น จํานวนนั้น คือ 24   

 

ตัวอยางท่ี 2 ผลบวกของจํานวนเต็มบวกสองจํานวนเปน 130 ถาจํานวนหนึ่งมากกวาอีกจํานวนหนึ่งอยู 24 จง

หาจํานวนสองจํานวนนั้น 

วิธีทํา ใหจํานวนเต็มบวกจํานวนแรก คือ x  

จํานวนเต็มบวกอีกจํานวนมากกวาจํานวนแรกอยู 24 คือ 24x  

เขียนสมการไดดังนี้ 24 130x x    

       2 24 130x   

           
2 106x   

                                            

106
2

x       

                                            53x      
ดังนั้น จํานวนเต็มบวกจํานวนแรก คือ 53  

จํานวนเต็มบวกอีกจํานวน คือ 53 24 77   

 

 

 

 

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จงหาจํานวนค่ีสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน ซ่ึงมีผลบวกเปน 345 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 24 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) จงหาจํานวนเต็มสามจํานวนท่ีเรียงติดกัน ซ่ึงมีผลบวกเปน -216 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

  

 

2) ถาผลบวกของจํานวนเต็มสองจํานวนเทากับ 20 และผลตางของสองจํานวนนั้นเทากับ 2  

จงหาจํานวนสองจํานวนนั้น 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 25 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 แบงเงินจํานวน 9,723 บาท ใหแก A, B และ C ถาอัตราสวนในการแบงเปน 

: : 6 : 7 :8A B C   แลวเขาจะไดสวนแบงเปนเงินคนละก่ีบาท 

วิธีทํา ให A ไดสวนแบง 6x  บาท 

ให B ไดสวนแบง 7x  บาท 

ให C ไดสวนแบง 8x  บาท 

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

6 7 8 9,723x x x    

                                                  21 9,723x   

                                                     
9,723

21
x   

                                            463x       
ดังนั้น A ไดสวนแบง 6 463 2,778   บาท 

ให B ไดสวนแบง 7 463 3,241   บาท 

ให C ไดสวนแบง 8 463 3,704   บาท 

ตัวอยางท่ี 2 พอคาคนหนึ่งขายสินคาไปครั้งแรก 20 ชิ้น ราคาเทากันทุกชิ้น ขาดทุน 12% แตถาเขาเพ่ิมราคา

สินคาข้ึนอีกชิ้นละ 22 บาท เขาจะไดกําไร 10% พอคาคนนั้นขายสินคาไปครั้งแรกชิ้นละก่ีบาท 

วิธีทํา ใหพอคาขายสินคาไปครั้งแรกชิ้นละ x  บาท 

ขาดทุน 12% หมายความวา ขายสินคาไป 88 บาท จากทุน 100 บาท 

    ขายสินคาไป x  บาท จากทุน 
100 25

88 22
x x   บาท 

เม่ือข้ึนราคาสินคาอีกชิ้นละ 22 บาท  ดังนั้นราคาสินคาใหม คือ 22x  บาท 

กําไร 10% หมายความวา ขายสินคาไป 110 บาท จากทุน 100 บาท 

ขายสินคาไป 22x  บาท จากทุน 
( 22) 100 ( 22) 10

110 11
x x      

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

25 ( 22) 10
22 11

x x   

                               
25 ( 22) 1022 22
22 11

x x     

                                     25 ( 22) 20x x    

                            25 20 440x x    

                             25 20 440x x      

                                       5 440x   

                                        
440
5

x   

                                        88x   
ดังนั้น พอคาขายสินคาไปครั้งแรกชิ้นละ 88 บาท 

ตรวจสอบความรู 

จากตัวอยางท่ี 2 ถาตองการกําไร 20 % ตองขายสิ้นคาชิ้นละก่ีบาท 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 25 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) แบงเงินจํานวน 12,320 บาท ใหแก A, B และ C ถาอัตราสวนในการแบงเปน : : 7 : 9 : 6A B C    

แลวเขาจะไดสวนแบงเปนเงินคนละก่ีบาท 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

2) ชายคนหนึ่งแบงเงิน 400,000 บาท ไปทําธุรกิจ สวนแรกไดกําไร 15% ตอป สวนท่ีสองไดกําไร 20% ตอป 

รวมกําไรท้ังหมด 75,000 บาท อยากทราบวาเขาแบงเงินอยางไร 

วิธีทํา             

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

 

 

 

 

 



ใบความรู คร้ังที่ 26 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

ตัวอยางท่ี 1 โชติข่ีรถจักรยานยนตออกจากศาลาหนาหมูบานไปตามถนนสายหนึ่งดวยอัตราเร็ว 40 กิโลเมตร

ตอชั่วโมง อีกหนึ่งชั่วโมงตอมา ธีระข่ีรถจักรยานยนตออกจากศาลาหนาหมูบานเชนเดียวกัน และไปตามถนน

สายเดียวกับท่ีโชติไป ดวยอัตราเร็ว 50 กิโลเมตรตอชั่วโมง จงหาวาเปนเวลานานเทาไหร ธีระจึงจะข่ีรถนําหนา

โชติไป 10 กิโลเมตร 

วิธีทํา ใหธีระข่ีรถออกจากศาลาหนาหมูบานเปนเวลานาน x  ชั่วโมง 

โชติข่ีรถออกจากจุดตั้งตนกอนธีระหนึ่งชั่วโมง 

ดังนั้น โชติข่ีรถออกจากจุดตั้งตนเปนเวลานาน 1x  ชั่วโมง  

ในเวลา  x  ชั่วโมง ธีระข่ีรถเปนระยะทาง 50x กิโลเมตร 

ในเวลา  1x  ชั่วโมง โชติจะข่ีรถเปนระยะทาง 40( 1)x กิโลเมตร 

เนื่องจากธีระข่ีรถนําโชติไป 10 กิโลเมตร 

เขียนสมการไดดังนี้ 
      

50 40( 1) 10x x    

                                     50 40 40 10x x    

                                              10 40 10x   

                                                     10 50x   

                                                        5x   
ดังนั้น ธีระข่ีรถออกจากศาลาหนาหมูบานเปนเวลานาน 5 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

ตรวจสอบความรู 

จากตัวอยางท่ี 1 ถาโชติข่ีรถจักรยานยนตดวยอัตราเร็ว 30 กิโลเมตรตอชั่วโมง  

จงหาวาเปนเวลานานเทาไหร ธีระจึงจะข่ีรถนําหนาโชติไป 30 กิโลเมตร 

 

 
 



กิจกรรมประจําหนวย คร้ังที่ 26 

เร่ือง การแกสมการเชิงเสนตัวแปรเดียว 

 

 

1) ปติวิ่งดวยอัตราเร็ว 13 กิโลเมตรตอชั่วโมง ปรีชาวิ่งดวยอัตราเร็ว 11 กิโลเมตรตอชั่วโมง และวิ่งนานกวาปติ 

20 นาที ไดระยะทางไกลกวาปติ 2 กิโลเมตร จงหาวาปรีชาวิ่งไดระยะทางเทาไร 

วิธีทํา             
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